

Rețeaua informativă -metode de lucru-

Doc.1

5 martie 1968. Expunere: „Despre legătura impersonală cu agentura, metodă frecvent folosită de serviciile de spionaj ce acționează împotriva țării noastre. Măsuri ce se impun a fi luate pentru contracararea acțiunilor acestora”.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 6918, vol. 1, ff. 145-157)

Doc. 2

27 martie 1968. Studiu privind „unele metode și mijloace pentru realizarea legăturii impersonale cu rețeaua noastră informativă”.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 6918, vol. 1, ff. 160-168)

Doc. 3

24 martie 1976. Notă cu privire la instruirea rețelei informative în acțiunile antiteroriste, Ministerul de interne, U.M. 0625.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9764, ff. 396 – 402)

Doc. 4

15 ianuarie 1985. Notă privind dinamica recrutărilor, abandonărilor de informatori, precum și cea a măsurilor de urmărire informativă pe anul 1984, întocmită de maiorul Oprea Gheorghe, șeful Biroului de Informatică și Documentare din Inspectoratul Județean Timiș al Ministerului de Interne.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9653, ff. 9-10)

Doc. 5

10 iulie 1985. Notă privind dinamica rețelei informative pe semestrul I, semnată de maiorul Oprea Gheorghe, șeful Biroului de Informatică și Documentare din Inspectoratul Județean Timiș al Ministerului de Interne.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9653, ff. 76-78)

Doc. 6

5 august 1985. Tabel privind dinamica rețelei informative pe luna iulie 1985, semnat de maiorul Oprea Gheorghe, șeful Biroului de Informatică și Documentare din Inspectoratul Județean Timiș al Ministerului de Interne.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9653, f. 80)

Doc. 7

15 octombrie 1985. Notă privind dinamica rețelei informative și a „bazei de lucru” pe linii de muncă (servicii) în perioada 1 ianuarie 1985 – 30 iunie 1985, semnată de lt. col. Oprea Gheorghe, șeful Biroului de Informatică și Documentare din Inspectoratul Județean Timiș al Ministerului de Interne.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9653, ff. 90-94)

Doc. 8

10 noiembrie 1985. Tabel privind dinamica rețelei informative în perioada 1 ianuarie – 31 octombrie 1985, întocmit de Biroul de Informatică și Documentare din Inspectoratul Județean Timiș al Ministerului de Interne.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9653, f. 101)

Doc. 9

14 iulie 1966. Notă informativă dată de sursa „Dan Rudolf”, aflată în legătură sergentului major Culda Traian, privind grupul de turiști germani aflați în vizită la rudele din țară.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9647, vol. 38, ff. 256-257)

Doc. 10

1 septembrie 1966. Extras din *Nota informativă* furnizată de agentul „Sîrbu Costel” privind modul în care și-a petrecut concediul de odihnă grupul de turiști nemți veniți la rudele din comuna Săvârșin, raionul Lipova.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9647, vol. 38, ff.104-107)

Doc. 11

8 martie 1962. Raport întocmit de Direcția Regională Banat către Ministerul Afacerilor Interne, Direcția a II-a, privind analiza activității informatorului „Stein Mircea” și propunerea de trimitere temporară a acestuia în RFG.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9647, vol. 38, ff.204-206)

Doc. 12

1964. Raport cu propunerea de trimitere definitivă în RFG a agentului „Stein Mircea”, întocmit de șeful direcției, colonel, Steskal Wiliam și șeful serviciului Kecskemety Ștefan.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9647, vol. 38, ff.188-190)

Doc.1

5 martie 1968. Expunere: „Despre legătura impersonală cu agentura, metodă frecvent folosită de serviciile de spionaj ce acționează împotriva țării noastre. Măsuri ce se impun a fi luate pentru contracararea acțiunilor acestora”.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 6918, vol. 1, ff. 145-157)

EXPUNERE
=====

"Despre legătura impersonală cu agentura, metodă frecvent folosită de serviciile de spionaj ce acționează împotriva țării noastre, măsuri ce se impun a fi luate pentru contracțurarea acțiunilor acestora."

Considerațiuni generale.

- Rezolvarea realizării și menținerii legăturii între agent și centrul de spionaj reprezintă problema esențială în activitatea culegerii de informații.
- În alegerea și organizarea modului de legătură se are în vedere:
 - a.- asigurarea transmiterii în timp util de către agent a materialelor și datelor de spionaj;
 - b.- transmiterea de către centru a instrucțiunilor și mijloacelor tehnico-materiale agentului;
 - c.- folosirea unor metode de legătură cât mai simple și cât mai sigure, în concordanță cu posibilitățile și pregătirea agenților.

Ce este legătura impersonală ?

- prin legătură impersonală se înțelege realizarea transmiterii de instrucțiuni de la centrul de spionaj către agent, cât și transmiterea informațiilor obținute de agent spre centru prin folosirea unor căi și mijloace care exclud contactul fizic direct între agent și cadrul serviciului de spionaj.

Unele cauze care au determinat folosirea mai frecventă a acestei metode de către serviciile de spionaj.

- a.- legătura personală nu poate asigura întotdeauna un grad înalt de conspirativitate.
- b.- legătura personală nu poate asigura de regulă maximum de operativitate în transmiterea instrucțiunilor și primirea datelor și materialelor de spionaj.
- c.- când condițiile de viață și de muncă ale agentului fac foarte riscantă realizarea unei legături personale.
- d.- legătura personală este practic irealizabilă în situații deosebite.

Adoptarea, dezvoltarea și continuarea perfectare a unui asemenea sistem de lege s-a avut în vedere realizarea unei legături cât mai puțin vulnerabilă și deci mai greu de descoperit de către organele de contraspionaj.

- Este lesne de înțeles că aceste sisteme de legături folosesc intens rezultatul cercetărilor obținute în domeniul chimiei, electrotehnicii și electronicii.

Deci, legătura impersonală asigură :

- un grad înalt de conspirativitate
- maximum de operativitate
- realizarea sarcinilor de spionaj chiar și în condiții deosebite.

Din datele ce le deținem rezultă că organele de informații capitaliste recrutează agentură cu care menține legături ~~secretizate~~ și prin radio sau scriere secună.

Pentru a identifica o asemenea agentură, apreciem că astfel de suspecți trebuie căutați și printre următoarele categorii de persoane :

- cetățeni români suspecți care merg în țările capitaliste pentru a-și vizita rudele ;
- cetățeni români suspecți care se deplasează în interes de serviciu în diferite țări occidentale;
- persoane suspecte care pleacă în occident pe cont propriu la conferințe, congrese, călătorii de studiu, etc;

- cetățeni români care au legături suspecte cu unii cetățeni străini care vin în țară ca turiști, comercianți, delegați culturali, tehnicieni, etc .

În recrutarea acestor persoane serviciile de spionaj se orientează în funcție de necesitățile și sarcinile ce și le propun spre rezolvare, precum și în funcție de posibilitățile informative și calitățile personale ale elementelor studiate.

De regulă, ca bază de recrutare, folosește cooptarea materială sau promisiunea asigurării unei situații bune în cazul emigrării.

O importanță deosebită se acordă organizării și menținerii legăturii cu această agentură, de fiind vulnerabilitatea mijloacelor folosite pentru aceasta.

Având în vedere faptul că recrutările se efectuează de obicei în străinătate, în perioade, uneori foarte scurte, a șederii persoanei respective în această țară, organul de spionaj care efectuează recrutarea acordă mai mult timp efectuării instructajului pentru menținerea legăturii. Acestea, în detrimentul instruirii asupra sarcinilor de spionaj care pot fi transmise ulterior.

Pentru identificarea unor astfel de agenți, este necesar ca întregul complex de măsuri informativ-operative ce se iau în cadrul urmăririi persoanelor suspecte să aibă, să fie îndreptat spre descoperirea și cunoașterea metodelor și mijloacelor de legătură dintre agent și centrală.

Acestea ne oferă cele mai sigure pentru documentarea operativă a unei activități de spionaj și obținerea de probe.

Să ținem seama de faptul că în cele mai multe cazuri agentul spionajului dușman, pentru a obține informațiile necesare, nu este nevoit întotdeauna să desfășoare o activitate deosebită care să atragă atenția asupra sa. (Fără născut serviciului său poate intra în mod normal în posesia unor date care interesează centrale sau exploatază în orb unele persoane directe și deci documentarea în aceste cazuri este destul de greșită) .

Este deci necesar ca ofițerii care lucrează pe linia contraspionajului să cunoască unele metode și mijloace folosite de serviciile de spionaj pentru legătura cu agenții și

MS

pe această bază să fie luate măsurile cele mai corespunzătoare pentru descoperirea activității acestora.

Legături radio se realizează prin următoarele forme:

- a.- legătura unilateră, de la centrul la agent, pentru transmiterea de instrucțiuni.
- b.- legătura unilateră, de la agent la centrul, pentru transmiterea rapoartelor informative.
- c.- legătura bilaterală (transmiterea informațiilor și primirea instrucțiunilor).

În primul caz agenții sînt dotați cu aparat radio receptor (poate fi și un transistor) pentru unde scurte, așa și se aparate "cu gamă de pescuit", sau li se dau convertoare, care, montate la antena unui aparat de radio obișnuit, se pot recepționa emisiunile pentru unde scurte.

Convertorul este un dispozitiv de mărimea unui pachet de țigări, în formă dreptunghiulară sau semirotundă. Are un buton de reglare a tonului contelelor telegrafice, un cordoș prin care este conexat la antenă și altul la aparatul de radio, în locul pentru antenă, un cristal de cuarț pentru frecvențe necesare. În lipsa cristalului cuarț poate fi prevăzut cu un buton scală pentru căutarea lungimilor de undă necesare.

Cînd se lucrează cu convertorul, pe scalele aparatului de radio indicatorul se fixează într-o anumită poziție, pe anumite lungimi de undă.

Pentru recepționare și descifrarea mesajelor agenții sînt dotați cu căști de ascultare "microscop textile", tabelele chei de descifrare. (Microscop textile este un microscop care are putere de mărire variabilă, se observă lungimea și aspectul fibrelor textile și la o mărire mică se pot număra firele pe centimetru).

Este de menționat că folosesc multă hîrtie pentru descifrări și că această operație este grea.

În zile și ore stabilită agenții trebuie să stea lângă receptor.

Apare deci necesitatea ca agenții noștri să fie

toneizic instruiți pentru a ști ce anume să urmărească în comportarea elementelor suspecte.

As fel, este posibil ca prin informatori bine verificați să se stabilească faptul că anumite zile și la anumite ore, cel urmărit caută să fie singur, să se sustină de la orice alt program.

Prin organizarea unei vizite începătoare a agentului (când relațiile dintre informatori și suspect permit asemenea vizite sau pe baza unor legende bine alese), cel urmărit să nu mai aibă timpul necesar să scoată convertorul de la aparat sau dacă l-a scos, să fi uitat să schimbe indicatorul de unde marchează lungimile de undă notate pe scala aparatului radio (dacă are aparat pentru unde scurte se poate întâmpla aceeași situație).

În cel de al doilea caz informatorul trebuie să treacă de 2-3 ori pentru a stabili scala.

În primul rând, pentru a verifica un asemenea suspect, este necesar să se explice la aparatul de radio al suspectului sursele "RTI" (Aplicarea sursei "RTI" a fost explicată șefilor Serv. 3 din teritoriu la convocarea din sept. 1967).

În asemenea cazuri putem folosi informatorul (sub pretexte plauzibile), trebuie să privească în apărarea aparatului unde poate descoperi convertorul.

Dacă convertorul a fost scos, informatorul va trebui să observe și să rețină la ce poziție a fost lăsat indicatorul ce marchează lungimile de undă notate pe scala aparatului de radio.

Dacă aparatul are mai multe benzi, să rețină poziția indicatorului pentru toate bandele și eventual și modul de notare ale frecvențelor de la capătul fiecărei benzi (m, kHz, MHz) .

De asemenea, interesează ora la care a făcut aceste constatări (Aceste observări sînt necesare și cînd folosește un aparat de radio pentru unde scurte. Acest aparat are notat pe scală frecvențele 2-3,5 MHz sau 5000-3500 kHz) .

Parte din sarcinile arătate mai sus pot fi rezolvate și prin perch secate, la care să participe și un ofițer specialist.

Radio-emitoarele autonome rapide pe unde scurte sînt folosite în cadrul sistemului de legătură unilaterală pentru transmiterea informațiilor de către agent la centrală.

Pentru folosirea acestora, agenții primesc un instructaj special.

Greutatea și dimensiunile foarte mici ale aparatului, face posibilă ascunderes lor relativ ușoară.

Mesajele se transmit de la domiciliul agentului, din tren, autocurism, etc (Deci, atenție și la deplasările sistematice ale suspectilor).

Ca sursă de alimentare cu energie, au acumulatori proprii, ceea ce face ca funcționarea acestora să nu mai depindă de rețeaua electrică. Acumulatorii se încarcă la rețeaua electrică.

În urmărirea unor persoane suspectate că folosesc aparate de emisie rapidă pentru legătura cu centrale, trebuie să se țină seama de faptul că deși emisiunea durează cca 4-5 sec pregătirea pentru emisiune necesită un anumit timp, necesar codificării mesajului.

Mesajul se repetă de 2-3 ori.

În orice împrejurare s-ar transmite, agentul are nevoie de întinderea unei antene de cca 10 m., ceea ce-l determină să ia măsuri deosebite pentru a le găsi prezentele.

În timpul emisiunilor de televiziune, agentul nu poate transmite, deoarece acestea ar deranja televiziunile din apropiere.

Transportarea în țară a acestor aparate ridică unele probleme, deși controlul vasel nu este sever. Organele de spionaj, pentru aducerea lor în țară, folosesc cele mai diverse ocunșători (autoturisme, obiecte de uz casnic, bibelouri) pentru a trece neobservate la controlul vasel.

La estfel de suspecti deci, este necesar să căutăm antene, fie ea chiar demontată.

- In cazul legăturii bilaterale, agenții sînt dotați cu aparate de recepție și emisie automată rapidă. Aceste aparate se dau în dotare în special agenților de perspectivă.

Si aceste aparate ridică problema folosirii antenei de poste la m. în prezent se fac cercetări de către specialiștii organelor de spionaj pentru ca o astfel de antenă să poată fi suprîmată.

Pentru legătura prin corespondență organele de spionaj instruesc agentura să folosească următoarele metode:

- 1.- scrisul simpatic
- 2.- scrisul codificat
- 3.- folosirea mijloacelor fototehnice.

În cadrul scrierii simpatice, se folosesc următoarele procedee:

a).- Cerneala simpatică (folosirea unor substanțe chimice introduse în cerneala simpatică)

Procedeeul este următorul: Se scrie textul care trebuie transmis pe o coală de hîrtie. După ce se usucă cerneala, deasupra acestei coli se pune o altă coală care se procesează într-o carte. Soluția chimică din cerneală se imprimă pe această coală, pe care se scrie ulterior un text banal și se expediază.

b).- Sîrma de aramă ca mijloc de scriere ascunsă

Se prezintă sub forma unui creion automat (pix) și după scriere (se folosește numai substanța chimică în care se înmoaie sîrma) urzele de apăsare (care-l ajută pe agent să vadă ce scrie) se îndepărtează prin traterea hîrtiei cu aburi (de la un cecinic). Se scrie ulterior pe această coală un text obișnuit și scrisoarea se expediază.

c).- Indigourile (indigoul alb)

Sînt aduse de agenți sau li se trimite prin curieri, sub formă de bloc de hîrtie sau neapă de birou sau poate fi făcut de agent prin traterea unei coli de hîrtie cu o anumită substanță chimică.

Indigoul este o coală de hîrtie obișnuită îmbibată cu o soluție chimică. Se introduce între două coli de hîrtie (ultima fiind aceea pe care se imprimă textul

siapetic,peste care se scrie cu cernesla textul de acoperire).

Indigoul se poate prezenta si sub forma unei coli de hartie,care contine un text tiparit pentru a nu strage atentia.

Metodele aceste procedee prezinta urmatoarele neajunsuri,care pot fi exploitete de organele noastre:

- scrisul real pe scrisori apartine agentului si deci poate fi identificat.
- poate fi relevat prin analiza chimica.
- de regula, corespondenta este unilaterala (agentul catre centru).
- in cazul folosirii indigoului si a sirnei de aramă,hartia trebuie sa fie de buna calitate, fiind provenita de obicei din strainatate (Deci, existenta de hartie din strainatate, in un suspect, poate fi un indiciu pretios) .

d).- Scrisori special prezantate cu texte aparent inofensive.

Centrale li doteaza pe agent cu 15-20 scrisori,cu un text banal,suficient pentru un an,un an si jumătate.

Informatiile sunt scrise de agent peste acest text cu indigou alb sau sirna de aramă.

Prezinta avantajul ca scrisul vizibil nu mai apartine agentului,ingreunind identificarea.

- Agentul va trebui sa puna in sa date pe corespondenta sau sa nu le dateze, in ambele cazuri creindu-se suspiciuni.
- Iese in evidenta banalitatea textelor.

Deci, aparitia unei date care nu corespunde caracterului scrisului din text,cernesii folosite in textul de baza,sau banalitatea acestor texte snt probleme cărora trebuie sa li se acorde atentie de către organele noastre.

Scrierea codificata

In ultima perioada s... acordă prioritate folosirii de către agenti a scrierii codificate,care nu poate fi identificata si decifrata,fără a fi in posesia codului.

Informa

Agenții sînt dotați cu etichetele cod, elaborate pentru fiecare agent, în raport de sarcinile și sectorul lui de activitate.

Etichetele cod au 15 coloane cu "texte tipice". Acestor texte le corespund una sau mai multe litere (codul propriu zis), litere ce sînt introduse de agent în conținutul scrisorilor codificate.

- Organele noastre trebuie să țină seama de următoarele indicii care pot duce la identificarea scrisorilor codificate:
- corespondența este reciprocă între rude și "prieteni", însă poate fi și unilaterală.
- înțilnia o redactare îngrijită, propoziții clare.
- într-un text găsim peste 10-20 începuturi de frază (capete de frază) din necesitatea pentru agent de a putea introduce literele conform codului.
- folosit sistematic, un timp mai îndelungat, aceeași cod, unele cuvinte și litere se repetă.
- o corespondență normală între rude și prieteni conține de regulă aspecte care oglindesc, într-o formă sau alta, activității sau preocupări care pot fi verificate. Din conținut se desprind idei care au continuitate dintr-o scrisoare la alta. În corespondența codificată, în urma unei analize comparative atente, asupra unui număr de 10-15 scrisori, lese în evidență străduințe expeditoarelui de a găsi o temă, un subiect care să justifice necesitatea trimiterii unei scrisori.

La aceeași timp, poate strage atenție și banalitatea evidentă din conținutul corespondenței. În cadrul controlului corespondenței, trebuie avut în vedere și unele reguli de care agentul trebuie să țină seama în activitatea sa.

S.F.I. instruieste agenții să expedieze corespondențe din localități cu multă populație, deoarece apariția unui corespondent care scrie fără o primă răspuns într-o localitate mică - deci cunoscut de ceilalți - poate strage atenție asupra sa.

Deci, va trebui ca periodic să se deplaseze în localități cu populație densă (în acest caz trebuie

dată atenție deplasărilor suspectului în alte localități).

- Intrucit, folosirea unui expeditor fictiv crează suspiciuni, agenții sînt instruiți să menționeze ca expeditor numele unei persoane cunoscută de ei de zile că poartă corespondență cu străinătatea.

De i, apariția unui alt scris în cadrul corespondenței între o persoană din R.F. s Germaniei și una din țară- este un indiciu important.

De aceea, suspectii noștri trebuie urmăriți de către "P" și prin probe de scris de le aceste.

- în corespondență, mai pot apărea și anumite semne convenționale, care indică faptul că: scriererea este codificată, conține instrucțiuni, este scrisă simpatic, confirmă de primirea instrucțiunilor sau informațiilor, se cere schimbarea hîrtiei sau scrierii mai clară a textului.

Folosirea mijloacelor foto tehnice

Sînt cunoscute următoarele procedee :

a).- pe perțes sau zis latentă (invizibilă) a unei ilustrate, se scrie textul secret.

Pentru dezvoltare, ^{informații} agenții sînt dotați cu soluții chimice sub formă de praf sau tablete

Pentru organele noastre este important de știut că aceste ilustrate nu sînt originale, ci reproduceri, putînd fi cunoscute după contrastul puternic și diferența dintre alb și negru. Prin mijloace chimice poate fi făcut vizibil.

La suspectii trebuie să căutăm, prin agatură sau perch secrete, soluțiile chimice ce le posedă.

e).- Micro punctul

Intregul text este cuprins pe o peliculă de film de sărines unui punct. După înlăturarea gelatinei de pe o ilustrată, pelicula se introduce între straturile ilustratei într-un loc prestabilit.

^{informații} Agenții tele cu foarfeca porționează unde știu că se

afilă pelicula, o introduce în apă caldă și după detașare pelicula este introdusă între două lămele de sticlă și citită cu un microscop de buzunar cu care sînt dotați.

Este o metodă folosită în mod curent pentru țineres legăturii cu agentura.

Mijloacele fototehnice sînt folosite de controlă pentru trimiterea de instrucțiuni cit și de agenți (care cunosc tehnice fotografice) pentru transmiterea informațiilor.

- Organele noastre trebuie deci să stabilească dacă cel urmărit cunoaște tehnice fotografică, de cînd unora (dacă ecesită preocupare e apărut după întorcerea din străinătate) mijloacele tehnice pe care le posedă (acestea putîndu-se indica faptul că poate executa un micropunct).

Ascunderea materialelor de spionaj

Aceste materiale sînt aduse în țară de cei recrutați și se trimite prin curieri sau prin colete poștale.

Se folosesc metode multiple pentru a nu fi descoperite la controlul vasel.

Se cunosc, printre altele, următoarele obiecte în care au fost ascunse materiale de spionaj:

- statuete, jucării, pixuri, unde s-au introdus instrucțiuni, tabele-cod, soluții chimice-
- termos, în care a fost ascuns un convertor
- cristale radio și soluții chimice (sub formă de prefuri și tablete) ascunse în minerul unui ciocan și într-o porie de haine.
- instrucțiuni și bani într-o trasă de manichiură într-un suport de chei, în papuci de casă.
- carton dintr-un colet între straturile căruia au fost ascunse tabele cod.

Cei suspectați de activitate de spionaj trebuie în mod necesar să pozeze materialele necesare transmiterii informațiilor culese.

Aceste materiale sînt ascunse în locuri sigure, dar în același timp accesibile, de unde cel care le folosește le poate lua și pune la loc, fără a atrage atenția. Uneori sînt ținute în aceste locuri și ciorne, instrucțiuni descifrate, etc.

Se e deci necesar ca agentura noastră să identifice

156

aceste ascunzători sau locurile posibile unde cei urmăriți ar putea ține materialele de spionaj.

Folosirea neconștientă și a celorlalte mijloace operative (.., fotografierea sau filmarea secretă), precum și percheziții secrete bine organizate și minuțios executate pot duce la obținerea de probe și documentarea operativă a activității elementelor urmărite.

Ascunzători

Preluarea instrucțiunilor sau transmiterea de informații de către agent se poate realiza și prin intermediul "ascunzătorilor" (căsuțe moarte).

Caracteristicile locurilor "ascunzători" este aceea că pot asigura:

- integritatea materialului depus
- posibilități de acces care să nu trezească suspiciuni (pentru depunere sau preluare)
- ascunzătoarea să nu poată fi văzută ușor de eventualii trecători și nici să nu strage atenție.

Unele concluzii care pot conduce la concluzia folosirii unui asemenea sistem.

- locuri frecventate de străini suspecti fără justificare.
- locuri frecventate de cetățeni români suspecti fără o anumită justificare.

Prezența ambelor categorii de persoane în același loc, însă la ore diferite.

De menționat faptul că înainte de a se duce la ascunzătoare, atât agentul cât și cadrul serviciului de spionaj trebuie să se asigure că informațiile și respectiv instrucțiunile se află la locul stabilit.

Aceasta se poate realiza:

- prin legături vizuale
 - prin diferite semne sau inscripții în diferite locuri prestabilite.
 - prin schimbarea poziției unor obiecte la locuri vizibile la domiciliul agentului sau cadrului serviciului de spionaj, sau prin apariția periodică în același loc a unor obiecte.
- ...//...

- prin trimiteri postale cu conținut convențional.

Este deci necesar ca în colaborare cu organele de fileaj să se studieze cu minuțiozitate traseele parcurse de cetățenii străini suspecți.

- Trebuie studiate chiar și traseele "obișnuite" zilnice de la ambasadă spre domiciliu și invers, etc. și alte locuri, pentru a depista eventualele locuri folosite drept ascuzațori de către cadrele serviciului de spionaj.

C.N.S.A.S.

Doc. 2

27 martie 1968. Studiu privind „unele metode și mijloace pentru realizarea legăturii impersonale cu rețeaua noastră informativă”.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 6918, vol. 1, ff. 160-168)

S T U D I U
= = = = =

privește unele metode și mijloace pentru realizarea legăturii impersonale cu rețeaua noastră informativă.

În condițiile rezolvării calitativ superioare a sarcinilor de contraspionaj se impune folosirea concomitentă a metodelor și mijloacelor de legătură personală și impersonală cu rețeaua noastră informativă.

Prin legătură impersonală se înțelege ceea ce prin care ofițerul realizează (menține) contactul operativ cu informatorul în scopul instruirii și primirii materialului informativ, fără a se întâlni fizic (direct).

Legătura impersonală se realizează cu ajutorul mijloacelor tehnice, mecanice, electronice și chimice, prin intermediul unor ascunzători prestabilite sau prin sonne, inscripții și consemne.

Unele cauze care impun folosirea tot mai frecventă a metodei legăturii impersonale cu rețeaua informativă:

a/ Legătura personală nu poate asigura întotdeauna un grad înalt de conspirativitate.

b/ legătura personală nu poate asigura de regulă maximum de operativitate acțiunii de instruire a informatorului cit și a preluării de către ofițer a datelor și materialelor astfel obținute.

c/ condițiile de viață și muncă ale informatorului fac riscentă realizarea unei legături personale.

d/ în situații deosebite legătura personală este practic irealizabilă.

Principalele metode și mijloace pentru realizarea legăturii impersonale

- 1/Telefonul
- 2/Trimiteri poștale (corespondență și pachete)
- 3/Radio
- 4/Ascunzători și containere

Situațiile în care se folosește, conținutul comunicărilor cit și procedeele utilizate în realizarea legăturii impersonale sînt foarte variate.

În ce privește comunicările făcute de ofițer către informator și invers pot exista următoarele situații:

- stît informatorul cit și ofițerul pot fi ; în aceeași localitate, în localități diferite sau în țări diferite (stît în timp de pace cit și în situații deosebite).

Volumul și forma comunicărilor (cifrate, codificate etc) depind de mijlocul de legătură impersonală folosit.

Unele comunicări ce se pot face.

a/Informatorul către ofițer (în țară).

- modificarea orei, zilei sau a locului întîlnirii
- realizarea efectivă, parțială sau irealizarea unei sarcini.
- realizarea unui contact
- imposibilitatea realizării contactului (condițiile actuale nu mai permit).
- contactul ar fi riscant, etc.
- solicită o întîlnire pentru a cere unele lămuriri, a face o comunicare urgentă pentru prevenirea unei acțiuni dușmănoase sau apreciază că o anumită împrejurare, fapt, poate fi exploatat operativ.
- este în posesia unui document sau alte materiale, necesare întreprinderii unor măsuri speciale, ce trebuie să predate organelor noastre.
- anunțarea unor deplasări sau întîlniri ale obiectivului.
- depune materialul la ascunzătoare.

Din străinătate:

- a ajuns cu bine, nu i s-a întâmplat nimic deosebit, a fost anchetat de organele de contraspionaj dușmane dar a rezistat sau n-a rezistat verificărilor.

- este în curs de realizare sau a realizat contactul preconizat.

- este în pericol

- solicită o întâlnire în țara respectivă sau în altă țară.

- anunță data sosirii în țară a unui cadru, agent sau curier al serviciului de spionaj.

- se încearcă recrutarea sa de către un serviciu de spionaj.

- relatează comportarea suspectă a unui compatriot care locuiește sau s-a deplasat în țara respectivă - a găsit o nouă cale de a face și primi comunicări - căsuță poștală, curier, container etc. sau schimbă procedeul folosit exterior.

- solicită noi instrucțiuni în legătură cu rezolvarea în continuare a sarcinilor trasate sau a realizat un contact interesant etc.

b/ Ofițerul către informator :

În țară:

- stabilește sau modifică ora, ziua sau locul întâlnirii.

- modificarea modului de rezolvare a unor sarcini date informatorului - sau modifică ordinea rezolvării unor sarcini în funcție de apariția unor noi împrejurări în cadrul situației operative.

- solicită o întâlnire pentru completarea instructajului sau trasarea unor noi sarcini.

- comunică ridicarea materialului de la escuzătoare și solicită eventuale precizări sau completări.

În străinătate:

- indică un nou obiectiv și dă instrucțiuni

- previne informatorul asupra unor măsuri de verificare ce se întreprind asupra sa de către contraspionajul dușman.

- solicită o întâlnire în țara respectivă sau în altă țară.

- indică o nouă cale sau folosirea altui mijloc pentru efectuarea comunicărilor.

- confirmă primirea unor materiale transmise de informator.

- transmite instrucțiuni.

De asemenea legătura impersonală trebuie să asigure și circulația de informații și instrucțiuni între ofițer și informator.

Reguli ce trebuie respectate în folosirea procedurilor și mijloacelor de legătură impersonală.

1/ Asigură securitatea comunicărilor în ambele sensuri - de la informator către ofițer și invers.

Nici o comunicare nu se face în clar și numai cifrat sau codificat.

În cadrul comunicărilor făcute de ofițer informatorului în special prin corespondență, trebuie să se aibă în vedere

- motivarea temeinică a primirii de corespondență de către informator față de familie și legăturile acestuia.

- conținutul comunicărilor să nu creeze dificultăți informatorului (dacă este informator sau informatoare, situație familială a acestuia etc).

Există însă situații când informatorul nu are posibilitatea să efectueze comunicări cifrate sau codificate și deci materialele se transmit în clar, bineînțeles pe o cale corespunzătoare care să asigure o deplină securitate a materialului (folosirea ascunzătorilor, containerelor, scris simpatice) și cu respectarea unor reguli de conspirare dinainte stabilite).

Mijloacele și procedeele folosite în realizarea legăturii impersonale sînt foarte variate și se aleg în funcție de:

- natura sarcinilor pe care le are de rezolvat informatorul.

- condițiile de viață și de muncă ale informatorului

- posibilitățile și pregătirea acestuia.

Unele mijloace și procedee pentru efectuarea comunicărilor.

1/ Telefonul: (notarea numărului de telefon de către informator se poate face sub formă de adunare sau cu semnificații prestabilite în ce privește poziții

164

grupelor de cifre sau a valorii acestora.
-informatorul nu poate veni la intilnire.

Inf.: "Bună ziua vă rog casa familiei"

(numele conspirativ al informatorului)

Of: "Nu, ești greșit, aici este casa familiei"

(numele conspirativ al ofițerului)

Dacă este femeie poate solicita o probă la croitoreasă lenjereasă etc.

Dacă este bărbat poate solicita un consult medical etc.
Acest sistem poate fi folosit dacă ofițerul folosește singur un post telefonic.

În funcție de profesia informatorului, ofițerul poate folosi și el diverse titluri (inginer, medic, profesor etc).

Inf. Tov. Dr. mai am nevoie de o doză X de (numele unui medicament) aceasta poate însemna că informatorul solicită o intilnire.

Of: Tov. profesor aş dori să-mi împrumutați cursul de _____ (în funcție de profesia informatorului) aceasta poate însemna că ofițerul solicită o intilnire.

2/ Trimiteri postale

Informatorul comunică ofițerului:

- pe adresa Post Restant (poate fi folosită în condițiuni foarte bune, dacă avem în vedere amplasarea sediului organelor noastre față de poștă).

- pe adresa casei de intilniri (când gazda lucrează în provincie sau este plecată în străinătate).

- pe adresa casei conspirative

- pe adresă fictivă

Se solicită în mod obligatoriu Direcției a XII-a interceptarea corespondenței.

Comunicările se fac conventional, cifrat sau prin scriere ascunsă. În nici un caz în clar.

Pentru comunicările convenționale se pot folosi cu semnificații reale prestabilite unele elemente caracteristice de conținut și formă în legătură cu redactarea și expedierea corespondenței și anume:

168

- scrisori deschise (cărți postale, ilustrate - semnificația desenului - obiecte statice sau în mișcare animale sau persoane etc).
- scrisori închise
- timbrul (semnificația desenului)
- poziția timbrului (dreapta, stînga sau pe verso în chip de sibiliu).
- modul de formulare a adresei destinatarului (D-ului sau D-nei, familiei, tov. etc).
- modul de scriere a adresei (cursiv sau cu litere de tipar majuscule).
- prezența sau absența datei, locul acesteia etc.
- obiectul cu care se scrie (creion, stilou, pix) culoarea cernelei folosite.
- prezența sau absența P.S.
- prezența sau absența din text a unor construcții sau cuvinte tipice (așa dar, cu toate acestea etc, sau oricare alt cuvînt cu o semnificație reală prestabilită).
- formula de încheiere (cu sfîmă, al tău, al dv. etc) care trebuie să concorde cu formula de adresare (stimate, dragă etc). (În cazul că informatorul folosește mai multe adrese).

Primul sau mai multe elemente caracteristice poate deveni astfel corespondentul prestabilit al unei situații expuse mai sus.

Pentru eventuale comunicări mai ample aceste elemente caracteristice pot fi asociate cu procedee ale scrisului simpatic (cerneală simpatică, sîmă de aramă, indigou alb, etc) și cu procedee ale scrisului codificat.

3/ Ascunzătorii

Preluarea instrucțiunilor și transmiterea materialului de către agent se poate realiza și prin intermediul ascunzătorilor - diverse locuri care pot asigura integritatea materialului și posibilități de acces care să nu trezească suspiciuni.

Este recomandabil ca aceste locuri să fie alese pe traseul pe care îl parcurge informatorul de la domiciliu spre locul de muncă sau invers, sau în anumite puncte obligatorii de trecere pentru informator sau ofițer.

Posibilitățile de realizare a unor astfel de ascunzătorii sint multiple.

Cîteva posibilități :

- cabinele telefonice izolate - de regulă cele care sint mai puțin folosite (Firele telefonice sint protejate în interiorul cabinei de o conductă metalică prevăzută cu unele deschizături ce nu pot fi sesizate din față. În aceste deschizături se poate introduce un container care să conțină comunicarea respectivă).

- ascensoare - (În spatele oglinzii din ascensor se poate strecura o comunicare scrisă).

- tablourile cu siguranțe electrice (În anumite blocuri la ultimul etaj în general nelocuit - se află numai anumite dependințe - există tabloul cu siguranțe electrice în interiorul căruia poate fi introdus materialul de transmis).

- diverse containere magnetice. (Un container magnetic ce conține materialul de transmis poate fi aplicat pe un obiect metalic oarecare. Un asemenea loc îl oferă grilajul metalic al scărilor de protecție din diferite locuri. Containerul magnetic poate fi plasat între două bare metalice, la partea inferioară a balustradei - într-un loc prestabilit - de unde nu poate fi observat de o persoană nevizată nici la urcare și nici la coborîre).

- serviete sau valize cu fund dublu sau cu buzunare ascunse care pot fi predate de informator la birourile de bagaje de unde să fie preluate de ofițer.

- diferite tipuri de bănci din parcuri

- ambarcațiuni de agrement (bărci, vaporușe etc).

- diferite locuri din vagoanele de cale ferată folosite drept ascunzătorii.

- dacă informatorul este vânzător la un chioșc de ziare, la o librărie, bibliotecar etc, materialul poate fi introdus în reviste, cărți, ziare sau alte obiecte ce pot fi cumpărate.

- autoturismul proprietate personală a informatorului sau ofițerului - ambii vor poseda chei.

*** / Legătura radio**

Acest mijloc de legătură impersonală poate fi folosit atât în timp de pace cât mai ales în condiții deosebite în condiții de război, fiind mijlocul cel mai eficient de menținerea legăturii dintre ofițer și informator în condițiile mobilității liniei frontului.

În condiții de pace acest mijloc poate fi folosit pentru realizarea legăturii impersonale cu informatori din rândul cetățenilor străini în special din rândul aceluia care au domiciliul stabil în țara noastră (funcționari sau diplomați, reprezentanți de firme cu sediul la București, funcționari ai societăților de navigație aeriană, lectori străini, tehnicieni etc).

Este cunoscut faptul că efectuarea de contacte personale mai frecvente cu asemenea informatori se realizează în condiții deosebit de dificile sub raportul conspirativității (alegera locului de întâlnire, legendarea timpului cât durează întâlnirea etc).

În alegerea unui astfel de sistem de legătură trebuie să se aibă în vedere:

- informatorul să fie dotat cu un aparat de emisie - recepție (un aparat special destinat sau alipetarea receptorului propriu al informatorului la nevoi de emisie recepție).
- informatorul să aibă condițiile necesare pentru efectuarea unor asemenea transmisii (poate face transmisii de la domiciliu, din autoturism și când condițiile permit chiar din birou).
- informatorul să aibă pregătirea necesară pentru efectuarea unor asemenea transmisii.

Această legătură se poate realiza:

- a/ Unilateral de la informator spre ofițer sau invers
- b/ Bilateral în ambele sensuri, respectiv informatorul transmite datele obținute și primește instrucțiuni de la ofițer.

Pot exista situații cînd se folosesc combinat mai multe metode și mijloace de legătură impersonală.

Ex. ascunzătoarea combinată cu comunicări cifrate sau codificate prin corespondență.

a/ Prin corespondență se pot efectua comunicări succinte de genul celor enumerate la pag. _____.

b/ prin ascunzătoare se asigură circulația materialului informativ și a instrucțiunilor.

Unele concluzii :

1/ Experimentarea și dezvoltarea unui asemenea sistem de legătură cu rețeaua noastră informativă constituie un imperativ foarte actual al activității de contraspionaj, acesta asigurînd în mare măsură rezolvarea cu maximum de operativitate și conspirativitate a sarcinilor ce ne revin, chiar și în condiții deosebite.

2/ Pentru asigurarea unui grad mai înalt de conspirativitate în cazul folosirii corespondenței, ascunzătorilor este necesar să se indice informatorului cel puțin două adrese conspirative și două ascunzători pe care să le folosească activ și respectiv o adresă conspirativă și o ascunzătoare de rezervă.

3/ Experimentarea unui astfel de sistem de legătură nu exclude în nici un caz sistemul legăturii personale cu informatorii, care pe lângă faptul că oferă posibilitatea unei instruirii mai temeinice a informatorului în legătură cu realizarea unei sarcini deosebite permite și rezolvarea în mai bune condițiuni a altor sarcini ce ne revin în munca cu informatorii (educare, recompensare, verificare, etc).

4/ Este necesar ca fiecare ofițer, indiferent de funcția pe care o îndeplinește, să contribuie efectiv prin cunoștințele sale, prin imaginația sa la aplicarea și dezvoltarea unui astfel de sistem de legătură, folosind în același timp și experiența pozitivă dobîndită în acest domeniu.

Doc. 3

24 martie 1976. Notă cu privire la instruirea rețelei informative în acțiunile antiteroriste, Ministerul de interne, U.M. 0625.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9764, ff. 396 – 402)

MINISTERUL DE INTERNE

U.M.0625/ R.P.

Nr. 005024 din 24 martie 1976

106
STRICT SECRET

Ex.nr. 43/4
976

N O T A

- cu privire la instruirea rețelei
informative pe profil antiterorist.-

Din analiza cazurilor teroriste ce au avut loc pe plan internațional și experiența acumulată de organele noastre din munca de prevenire și contracarare a încercărilor de declanșare a unor asemenea acțiuni, a rezultat că majoritatea actelor teroriste au fost pregătite temeinic cu mult timp înainte de a fi executate.

De regulă, inițierea și pregătirea actelor teroriste implică culegerea de informații, observare, studiu și cunoașteri asupra obiectivelor ori persoanelor vizate, procurarea (introducerea în țară, ascunderea la unele persoane de sprijin pînă în momentul declanșării acțiunii) armamentului, explozivilor sau altor mijloace de acțiune. Asemenea activități pot fi realizate atît de elementele destinate a executa acțiunea teroristă, cît și de alte persoane, membri sau adepți ai organizațiilor extremiste ori legături ale acestora din rîndul cetățenilor străini și români.

Cunoașterea de către organele noastre, în timp util, a prezenței, intențiilor și preocupărilor acestor elemente, permite luarea măsurilor eficiente de prevenire și contracarare a oricărei acțiuni teroriste.

Avînd în vedere rolul prioritar ce revine muncii informative în prevenirea acțiunilor teroriste, Ordinul M.I. nr.00650/1975 precizează obligativitatea șefilor unităților centrale și teritoriale de securitate, de a lua măsuri pentru :

...//...

"crearea rețelei informative pe profilul de combatere a terorismului, evaziunilor aeriene, răpirilor, distrugerilor sau deturnărilor de aeronave și nave, capabila să culegă și să transmită operativ date și informații despre apariția și activitatea elementelor suspecte de acte teroriste ; asigurarea folosirii eficiente a întregului potențial informativ în lupta împotriva terorismului".

În organizarea și instruirea rețelei informative, trebuie să se pornească de la prevederile planului de cautare a informațiilor și să fie avute în vedere, în primul rând, obiectivele ce pot fi vizate de elementele teroriste, locurile și mediile care favorizează crearea de legături, ascunderea, inițierea și pregătirea unor acțiuni.

Dintre sarcinile ce pot fi date rețelei informative, pe acest profil, exemplificăm :

1. La hoteluri, moteluri, popasuri turistice și alte locuri de cazare.

- apariția unor cetățeni străini, în special în grupuri de 2-3 persoane (eventual mai multe cu legături între ele), având o aliură sportivă, atenți în jurul lor dacă sînt urmăriți, unii dînd semne de nervozitate sau de o calmitate formală, forțată, purtînd grijă deosebită bagajelor personale etc. ;

- dacă acești străini sînt conduși, așteptați sau vizitați de alte elemente din țară, ori li s-au reținut camere de persoane care n-au calități oficiale și par suspecte ;

- cetățeni străini care de la sosire nu părăsesc camerele, ori numai pentru puțin timp, deși acoperirile sub care vin, necesită deplasări la diferite instituții sau în alte locuri ;

- în cazul grupurilor, dacă prin rotație sau altfel rămîn în camere, fie pentru a asigura paza bagajelor, fie a aștepta unele legături ori convorbiri telefonice ;

- cei care cer sau primesc telefoane din străinătate, natura acestor discuții ;

- convorbirile cu elemente din interior, respectiv discuții cifrate, numele care și le dau corespund identității declarate în momentul cazării, dacă contactează legături ca fiind interpușii altora etc. ;

- cetățeni străini care posedă în bagaje schițe, hărți, fotografii ale unor personalități sau obiective vizate, fotografii personale în diferite uniforme (ex. de comando palestiniian) ori fiind alături de teroriști cunoscuți, aparatură radio emisie-recepție, obiecte de uz personal pe care nu le folosesc, ferindu-le cu grijă (care ar putea avea ascunse în interior arme, explozivi) și alte materiale suspecte ;

- cei care ies din hotel cu o parte din bagajele aduse (în special cele păzite sau ascunse) și care prin natura lor ar putea masca armament sau alte materiale de luptă, ori poartă permanent unele bagaje de mână, deși par grele și incomode ;

- persoane care părăsesc hotelul numai seara sau noaptea, iar la intrarea și ieșirea din holurile comune caută să treacă neobservați ;

- situații când se observă la unii cetățeni, care intră sau ies din hoteluri, un mers rigid, inflexiunea unui braț sau picior, datorită ascunderii sub îmbrăcăminte a unor arme sau alte obiecte suspecte ;

- cazurile când se mută de la un hotel la altul sau dintr-o cameră în alta, nejustificat prin lipsa de confort sau alte motive de acest gen ;

- cetățeni străini care insistă să se cazeze în anumite hoteluri și camere, care au vedere spre anumite obiective, sau trasee pe unde circulă unele personalități, diplomați străini etc. ;

2. La restaurante, baruri etc. :

- cetățeni străini cu aspect vestimentar neobișnuit, care posedă sume importante și iac chelțuieli mari, dar privirea și comportarea lor reflectă lipsa de scrupule, agresivitate, fanatism (care își pot risca viața în acțiuni teroriste) ;

- situații când persoanele susținute de unii cetățeni se retrace și discută cu grijă pentru a nu fi auziți, înțelegându-se că au urechile asculte, hărți, fotografii etc. ;

163
379

- străini care-și aleg mese situate lângă ferestre sau uși cu vedere spre anumite obiective sau trasee circulate de personalități, răcînd observări, schițe, fotografii (se va urmări dacă se folosesc aparate foto mascate în alte obiecte, mape etc. așezate într-un anumit fel pe direcția obiectivului vizat) ; în mod special vor fi urmărite acele persoane care apar de mai multe ori în aceeași postură (eventual la aceleași ore) ;

- cetățeni străini care caută să-și creeze legături, suportînd plata consumației, și manifestă interes în culegerea de informații despre anumite obiective (ambasade, instituții străine etc.), diplomați, grupuri de străini, lăcașuri și comunități evrești, turcești etc. ;

- grupuri de străini sau români ce au asupra lor colete și bagaje suspecte, în care pot fi ascunse arme, ori sub îmbrăcăminte ;

- persoane care discută despre acțiuni teroriste, ori fac propagandă în favoarea unor organizații extremist-teroriste (ținînd seama că sub influența alcoolului discuțiile pot fi mai fățișe) ;

- elemente care se interesează despre organizarea în localurile respective a unor recepții, mese comune, la care participă personalități, grupuri de străini ; cele care în timpul acestor reuniuni sau cu puțin înainte fac observări, caută să plaseze sau abandonează unele obiecte suspecte în apropierea meselor organizate ;

- reținerea caracteristicilor de identificare a autovehiculelor cu care vin persoanele suspecte (număr, culoare, marcă etc.).

3. In zonele unor obiective naționale (aeroporturi, agenții, ambasade, porturi, alte obiective).

- apariția unor persoane necunoscute, cetățeni străini, care fac observări, schițe, fotografii etc. asupra zonei obiectivului, împrejurimi, căi de acces, dispozitiv de pază etc. ;

- persoane sau grupuri care își fac apariția în mod repetat în apropierea obiectivului și manifestă interes față de

acesta, caută să intre în relații cu cetățeni ce locuiesc în imobile învecinate ;

- autoturisme parcate sau abandonate în apropiere, în care se pot afla diferite arme îndreptate spre obiectiv (rachete, bombe etc.) ;

- semnalarea caracteristicilor de identificare a autoturismelor care trec în mod repetat prin apropiere și în care sînt persoane ce-și îndreapta atenția spre obiectiv ;

- salariați ai obiectivului care sînt conduși sau așteptați în apropierea obiectivului, în locuri ferite, de cetățeni străini sau alte persoane suspecte ;

- persoane care la oarecare distanță de obiectiv folosesc binocluri și fac observări ; precum și acelea care își fac apariția la anumite ore, respectiv cînd vin sau pleacă diplomații sau alte personalități ;

- persoane care intră în obiectiv sub acoperiri legale și se interesează de diferite aspecte ce depășesc limitele discuțiilor oficiale, ori manifestă interes față de organizarea interioară a încăperilor, birourilor unor anumite persoane etc. ;

- identificarea persoanelor ce locuiesc în imobilele vecine și au relații ori sînt vizitate de străini ce crează suspiciuni, printre care și femei de moravuri ușoare, afaceriști, studenți ș.a. ;

4. În mediile frecventate de străini și alte elemente suspecte :

- cetățeni străini care vin în țară sub diferite acoperiri și preocupările lor nu corespund acestora ;

- elemente care au legături cu cetățeni străini cunoscuți membri sau adepți ai unor organizații extremist-teroriste, precum și acele elemente care caută să intre în contact cu acestea ;

- interesul manifestat pentru procurarea de armă, muniții, explozivi și alți produse chimici ce se folosesc la fabricarea acestora ;

- cetățeni străini care deși au reținut camere la hoteluri se interesează de găzduirea unor gaze particulare ;

tru organizarea de întâlniri, pastrarea unor bagaje sau cazare periodică ;

- se preocupă a-și crea legături din rîndul unor salariați de la aeroporturi sau agenții, misiuni diplomatice sau alte instituții, care nu au nici o legătură cu motivul declarat al șederii lor în țară ;

- se înscriu și urmează cursuri de tir, lupte (judo, karate etc.), precum și acele elemente care posedă asemenea cunoștințe, dau dovadă de agresivitate și forță, datorită fizicului și comportării crează suspiciuni ca ar putea fi membrii unor comandouri ;

- elemente care deși nu au familii înstărite în străinătate, ocupații oneroase în exterior, sau alte surse în interior, dispun de sume importante, fac cheltuieli dezordonate, specific psihologiei celor ce nu pun preț pe "ziua de mîine", dispuși a-și risca viața în acțiuni teroriste ;

- elemente cu afinități de grup, care se întîlnesc în locuri ferite și poartă discuții conspirate ;

- cei care sînt în așteptarea unor legături din străinătate, manifesta îngrijorare, nervozitate față de întîrzierea acestora ;

- cei care așteapta și primesc colete suspecte de la străinii care vin în țară și le duc la gazde particulare sau alte legături (cetățeni români) ;

- manifestări ostile față de poziția României cu privire la rezolvarea conflictului arabo-israelian ; susținători ai mijloacelor violente de acțiune ;

- fac afirmații ca sînt membri ai unor organizații extremiste, simpatizanți, ori că au făcut parte din comandouri ;

- cunosc despre punerea la cale a unor acțiuni teroriste ; urmaresc realizarea unor asemenea acte declanșate în diferite state, manifestă satisfacție pentru reușita acestora ;

- oferă ocazii ori surse de bani pentru obținerea unor informații cu privire la obiective sau comunități țintă ;

relațiile economice și de altă natură cu statul Israel, S.U.A. și altele ;

- în cazul vizitelor în țara noastră a unor delegații și personalități străine, devin mai activi pentru a stabili locurile de cazare, traseele și reuniunile ce se organizează cu aceste ocazii ;

- alte aspecte din care rezultă preocuparea unor elemente pentru pregătirea, inițierea și declanșarea de acte teroriste pe teritoriul R.S.România ;

- rețeaua pe profil, creată în clandestinitatea elementelor teroriste, trebuie dirijată cu abilitate pentru a stabili concret intențiile și modalitățile preconizate de acestea în declanșarea acțiunilor, locurile de ascundere a armamentului etc., în vederea luării celor mai eficiente măsuri de prevenire și contracarare a unor asemenea acte.

x

x

x

În munca informativă desfășurată pe profil de anti-terrorism, trebuie reținute unele caracteristici esențiale :

- informațiile cu valoare operativă trebuie raportate imediat șefilor competenți, dacă este cazul chiar pînă la conducerea ministerului;

- verificarea acestor informații nu poate suferi nici cea mai mică amîinare, trebuie luate măsuri imediat, pentru a nu da posibilitate elementelor teroriste să treacă la acțiune și să surprindă organele noastre ;

- chiar în cazul unor informații unilaterale, incomplete, trebuie să se raporteze și să fie luate măsuri operative, practica dovedind că de la unele indicii, care s-au verificat imediat printr-un complex de mijloace, s-a ajuns la descoperirea unor grupuri teroriste periculoase care încercau pregătirea și declanșarea unor astfel de acțiuni.

Conceptat : mr. DI.

Facilo: SV./rd.0647/778

24.03.1976

Doc. 4

15 ianuarie 1985. Notă privind dinamica recrutărilor, abandonărilor de informatori, precum și cea a măsurilor de urmărire informativă pe anul 1984, întocmită de maiorul Oprea Gheorghe, șeful Biroului de Informatică și Documentare din Inspectoratul Județean Timiș al Ministerului de Interne.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9653, ff. 9-10)

N O T A

privind dinamica persoanelor în atenție (R) pe aparatul de securitate județean în anul 1984.

Datele statistice privind această categorie evidențiază o dinamică pozitivă, respectiv o creștere de 18,52 % la total potențial informativ (la care au fost incluse și sursele cu aprobare) au fost introduse în atenție un număr de persoane, din care: 427 informatori, 236 colaboratori, 5 rezidenți și 9 gazde de casă, respectiv 663 surse cu aprobare din care: 438 persoane de sprijin, 124 rezidenți și 101 gazde de casă (datele sînt la 31.12.1984)

De menționat că la categoria informatori creșterea efectivă este de 153 surse, la colaboratori 42, la rezidenți 3 și la gazde de casă -3, avînd în vedere că în 1984 au fost scoase din atenție 482 persoane, din care: 274 informatori, (64 transferați), 194 colaboratori (52 transferați); 2 rezidenți (0 transferați) și 12 gazde de casă.

La 31.12.1984 structura potențialului informativ al aparatului de securitate județean se prezintă după cum urmează: 2818 informatori, 1804 colaboratori, 47 rezidenți și 191 gazde de casă, față de 2662 informatori, 1753 colaboratori, 44 rezidenți și 194 gazde de casă la 01.01.1984.

Dinamica pe categorii de evidență și servicii se prezintă astfel:

Informatori: Serviciul I.A. are 624 surse, cu 36 mai mult față de începutul perioadei; Serviciul I.B. 1053 față de 987 la 01.01.1984; Serviciul II. 595 cu 20 mai mult față de începutul anului; Serviciul III. 353 cu 16 mai puțin; compartimentul 0620 54 cu 6 mai puțin; LUGOJ 134, cu 6 mai mult față de 01.01.1985. Serviciul I.A. a abandonat 34 informatori, Serv. I.B. 57; serv. II. 49. Serviciul III. 55, Compartim. 0620 5 și LUGOJ 8. Din totalul de 64 informatori transferați altor organe 16 de Serv. I.A., 9 Serv. I.B., 18 Serv. II. 17 Serv. III. și 2 Comparti. 0620.

10

Colaboratori: Din 236 introduși în rețea 35 sînt de S. S.I.A., 31 de serv.I.B.; 102 de serv.II, 11 de serv.III, 18 Serv."F"; 22 de comp.0620 și 13 de LUGOJ. Au fost abandonati 136 din care 16 de serv.I.A., 19 serv.I.B., 63 Serv.II, 5 serv.III., 8 Comp.0620, 3 LugoJ, 18 serv."F" și 2 Serv."S" respectiv au fost transferati 52 colaboratori, din care 25 de serv.I.A., 3 de serv.I.B., 18 serv.II. 3 LUGOJ, 1 comp.0620, 1 de serv.III. și 1 Serv."S".

Rezidenți: pe bază de dosar au fost înregistrați 5, din care 1 de serv.I.A. și 4 de serv.I.B. și au fost abandonati 2 toți de către securitatea LUGOJ. De menționat că: 124 persoane cu aprobare sînt folosite la această categorie. La sfîrșitul perioadei existau 44 rezidenți cu dosar, cu 3 mai mult decît la L.I.1984

Gazde de casă: La 01 ianuarie 1984 au existat 194, au fost create 9 și abandonate 12, astfel că la 31.12.1984 erau 191 gazde de casă, la care se adaugă 101 surse cu aprobare folosite în această calitate (Notă: Situația surselor cu aprobare pe categorii și servicii la 31.12.1984 se prezintă în Anexa nr.1) Au fost introduse în rîndul acestei categorii: 1 de serv.I.A., 3 de serv.I.B., 2 de serv.II, 1 de serv.III. și 2 de serv."F". Au fost scoase din atenție: 2 de serv.I.A., 2 de Serv.I.B.; 3 de serv.II, 1 de comp.0620 și 4 de serv."F".

Analiza datelor statistice evidențiază că în trimestrele I.II. și IV. s-a asigurat o medie la recrutări informatori de 112 surse, iar pe trim.III. numai 72. La colaboratori din punct de vedere calitativ pe toate cele 4 trimestre a fost creat un număr aproximativ egal (65) mai puțin tot în trimestrul III. (numai 41).

Situația poate fi explicată prin aceea că în trim.III s-a pus mai mult accent pe executarea sarcinilor și misiunilor în acțiunile "VICTORIA", "BEGA" și "DIALOG"

Si în anul 1984, așa cum s-a raportat și cu prilejul altor analize, s-a înregistrat o creștere a numărului recrutărilor de regulă în decada a treia a fiecărei luni și îndeosebi a lunii sfîrșit de trimestru.

Din datele existente pînă în prezent rezultă că un număr de 8 persoane în atenție (R) au plecat fraudulos din țară ori au refuzat să se mai înapoieze din străinătate, unde au fost plecate în vizită interes personal (situația nominală se prezintă în anexa nr.2).

Dintre aceste cazuri 6 au fost scoase din atenție, 2 mai figurează în evidența activă (R) și 3 au fost luate în atenție P.62 și cu esența subsistemului M-21

Față de cele raportate rog dispuneți.

2 exempl.
OG/PA
RD 16/1985

SEFUL BIROULUI
Maior,
OPREA GHEORGHE

Doc. 5

10 iulie 1985. Notă privind dinamica rețelei informative pe semestrul I, semnată de maiorul Oprea Gheorghe, șeful Biroului de Informatică și Documentare din Inspectoratul Județean Timiș al Ministerului de Interne.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9653, ff. 76-78)

Nr. 0086.756 din 10.07.1985

N O T A
=====

privind dinamica rețelei informative pe semestrul I/1985

Aparatul de securitate județean dispune de un potențial informativ numeros, respectiv de 2878 informatori 1832 colaboratori, 48 rezidenți și 187 gazde casă, în aceste valori, de la sfârșitul semestrului I/a.c., nefiind incluse sursele cu aprobare. Față de începutul anului s-a înregistrat o creștere cantitativă de 74 surse la informatori, 31 la colaboratori, și de numai 1 la rezidenți.

Pe categorii și servicii situația potențialului informativ se prezintă astfel, la sfârșitul semestrului I/a.c.:

a) informatori: - Serviciul I.A. a recrutat un număr de 39 surse, a transferat 8 și a abandonat 9, astfel că la 30.06.1985 avea 646 informatori; - Serviciul I.B. a recrutat un număr de 63 informatori, 6 au fost transferați și 38 au fost abandonați având la sfârșitul perioadei 1072 informatori;

- Serviciul II. a recrutat 43 informatori, 19 abandonați și 18 transferați, având la sfârșitul semestrului 601, cu 6 mai mulți ca la 1.01.1985.

- Serviciul III. a recrutat 35 informatori, a transferat 10 și a abandonat 29, înregistrând un minus de 4 informatori la sfârșitul perioadei analizate.

- Compartimentul 0500 a recrutat 5 informatori, neînregistrând nici o abandonare sau transfer, ceea ce a făcut să aibe cu 5 informatori mai mult față de începutul anului.

- Serviciul 0620 a înregistrat 11 și a abandonat numai 1, având un plus de 10 informatori față de 1.01.1985.

- Securitatea LUGOJ a înregistrat 7 noi informatori, a transferat 1 și a abandonat 3, rămânându-i un sold de 137 informatori, cu 3 mai mult față de începutul anului.

Nu s-a înregistrat nici o modificare la Serviciul F, S și P.C.T.F.-uri.

Din datele existente rezultă recrutarea unui număr total de 203 informatori, 43 transferați și 100 abandonți, ceea ce determină o dinamică pozitivă și o creștere cantitativă, efectivă cu 60 informatori. De menționat însă faptul că în trimestrul I/a.c. s-a înregistrat o reducere cu 14 a numărului informatorilor, fiind recrutați numai 96 față de 76 abandonți și 34 transferați. (transferurile fiind tot o diminuare a potențialului informativ propriu).

b) Colaboratori. La această categorie Serv.I.A. a recrutat 32 persoane, a transferat 1 și a abandonat 12, înregistrându-se cu un plus de 19 colaboratori la sfârșitul semestrului.

Serviciul I.B. a recrutat 10 și a abandonat 17, având deci o reducere de 7 colaboratori față de începutul anului.

Serviciul II. a înregistrat 70 colaboratori a transferat 15 și a abandonat 58 ceea ce a condus la fel la reducerea numărului colaboratorilor cu 3 față de 1.01.1985

Serviciul III. a recrutat 2 și a abandonat 3, ceea ce a condus la existența unui număr de 40 colaboratori la 30.06. a.c., cu 1 mai puțin față de începutul anului.

Serviciul 0620 a înregistrat 12, a transferat 2 și a abandonat 2, ceea ce a făcut să-i sporească cu 8 numărul acestor surse.

Securitatea LUGOJ a înregistrat 12, a abandonat 2 ceea ce a condus la creșterea cu 10 a numărului colaboratorilor.

Serviciul F a recrutat 23 și abandonat 20, crescând cu 3 numărul surselor.

La compartimentul 0500 nici o dinamică iar la serviciul "S" au fost recrutați 2 și abandonți 2.

În perioada analizată numărul colaboratorilor a sporit cu numai 31, realizând creșteri numai Serv.I.A. (+19), Serv. (+0), Serv.0620(+8), LUGOJ (+10), Serv.F.(+3) și P.C.T.F.-uri (+2), în condițiile în care așa cum s-a mai subliniat sînt încă locuri, medii și categorii de persoane neasigurate informativ.

c) Rezidenți: La această categorie în trimestrul I. nu s-a înregistrat nici o modificare iar în trimestrul II numai Serv. II. a recrutat 1 rezident, la 30.06.1985 Serv.I.A. avînd 2, Serv. I.B. 1, Serv.II 26 și Serv.F. 19.

d) Gazde de casă: În semestrul I/a.c. s-a înregistrat

o reducere cu 4 a numărului acestora, rămânând 187, fiind create numai 3 de serv. I. B., 0620 și "F" și abandonate 7 (5 de serv. I. A. și 2 serv. 2).

Din analiza motivelor abandonării, la informatori a rezultat că: 15 au refuzat colaborarea, 1 s-a desconspirat, 9 ne-sinceri; 21 fără posibilități și calități; 7 au plecat din țară, 4 au rămas ilegal ori au fugit fraudulos din țară (anexă); 13 bolnavi, 6 au decedat, 10 schimbat domiciliu și/sau locul de muncă, 15 au devenit m.d.p. și 19 au fost transferați: la colaboratori a rezultat că: 10 au refuzat colaborarea, 2 s-au desconspirat; 2 nesinceri, 40 fără posibilități, calități, bolnavi, ϕ plecati din țară legal, 3 rămași ori plecati fraudulos din țară (anexă) 4 au decedat, 10 au schimbat domiciliul ori locul de muncă, 7 au devenit m.d.p. și 9 au fost transferați la alte organe de securitate.

Persoanele care au plecat legal, rămas ilegal ori fugit din țară au fost luate și în evidența subsistemului M-21, însă numai 3 au fost luate în evidența proiectului P.62 (din care 2 în urmărire și 1 în supraveghere informativă, respectiv cei de la pozițiile 5,6,7 din tabelul anexă), conform ordinelor în vigoare.

Față de cele raportate rog dispuneți.

Rog să fie restituită după consultare.

SEFUL BIROULUI
Maior,

lorea
OPREA GHEORGHE

2 exempl.

OG/PA

RD 256/1985

Doc. 6

5 august 1985. Tabel privind dinamica rețelei informative pe luna iulie 1985, semnat de maiorul Oprea Gheorghe, șeful Biroului de Informatică și Documentare din Inspectoratul Județean Timiș al Ministerului de Interne.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9653, f. 80)

INSA JUD. TIMIS AC. M.I.

B. I. D.
NR. 008688/1 DIN 05.08.1985

STRICT SECRET
EX. NR. 2

80

~~Tu înscris~~
~~Exemplar~~
predat din
Arhivă
5.8.85
C. I. I. I.

DINAMICA REZELE INFORMATIVE

LUNA IULIE 1985

SERVICIUL	INFORMATORI		COLABORATORI		REZIDENTI		CASE INTINARI		CBS
	RECRUTATI	ABANDONATI	RECRUTATI	ABANDONATI	RECRUTATI	ABANDONATI	RECR.	ABAND.	
9.1A	-	4	-	-	-	-	-	-	
9.1B	8	3	2	-	-	-	-	-	
S II	6	-	13	-	-	-	-	-	
S III	3	1	-	-	-	-	-	-	
OG20	1	-	2	-	-	-	-	-	
LUGOJ	-	1	2	-	-	-	-	-	
S	-	-	-	-	-	-	-	-	
F	-	-	-	-	-	-	-	-	
TOTAL	18	9	19						

RUGAM ABE RESTITUI DUPA CONSTATARE

SETUL BIRICULUI
MAIOR. OPREA GHEORGHE

Doc. 7

15 octombrie 1985. Notă privind dinamica rețelei informative și a „bazei de lucru” pe linii de muncă (servicii) în perioada 1 ianuarie 1985 – 30 iunie 1985, semnată de lt. col. Oprea Gheorghe, șeful Biroului de Informatică și Documentare din Inspectoratul Județean Timiș al Ministerului de Interne.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9653, ff. 90-94)

Ex 1 la Cav. Col CRISTEUCU I
Ex 2 la Cav. Mr. ATU BOROAE G

N O T A
=====

privind dinamica bazei de lucru pe
linii de muncă(servicii) pe perioada
01.01.1985-30.09.1985

La începutul anului 1985 erau în atenția organelor de securitate un număr de 4773 persoane, din care: 4310 în supraveghere informativă și 463 în urmărire informativă, iar la 30.09.1985 se aflau în supraveghere informativă un număr de 4461 persoane cu 151 mai mult față de 01.01.1985, și în urmărire informativă 469 persoane, cu 6 mai mult față de începutul anului. Au fost luate în supraveghere informativă 619 persoane din care 526 pe bază de material de primă sesizare și 93 primite prin transfer de la alte unități. Au fost soluționate 468 cazuri din supravegherea informativă după cum urmează:

- 90 prin măsuri de prevenire din care 20 prin avertizare 2 declarați indezirabili și 68 alte măsuri prevenire-
- 22 prin recrutare
- 22 prin trecere în U.I.
- 112 mică importanță
- 4 neconfirmare
- 112 prin plecare definitivă
- 20 prin deces
- 1 greșit luat în evidență
- 85 transferate altor organe

La urmărirea informativă au fost deschise 110 dosare din care 69 pe bază de informații de primă sesizare, 1 provenit din cazuri cu autori neidentificați; 22 provenite din supraveghere informativă și 18 primite prin transfer. Au fost soluționate 104 cazuri, prin măsuri după cum urmează:

- 50 prin măsuri de prevenire din care 13 prin avertizare și 5 declarați indezirabili.
- 3 prin recrutare
- 18 mică importanță

- 6 neconfirmare
- 9 plecați definitiv din țară
- 5 deces
- 13 transferate altor organe

PE SERVICIUL SITUATIE SE PREZINTA ASTFE:

SUPRAVEGHERE INFORMATIVA

SERVICIUL	Existent la 01.01.1985	Noi luați	S c o ș i	Existent la 30.09.1985
	1.	2.	3.	4.
SERVICIUL I.A.	<u>784</u>	<u>186</u>	82	<u>888 (+ 104)</u>
			<ul style="list-style-type: none"> - <u>4</u> avertizare - <u>7</u> declarat indez. - <u>9</u> alte măsuri - <u>3</u> recrutare - <u>7</u> trecuți în U.I. - <u>16</u> mică importanță - <u>7</u> plecați definitiv din țară - <u>3</u> deces - <u>22</u> transferate 	
LUGOJ PROBLEME DE S.I.A.	<u>71</u>	<u>9</u>	<u>6</u>	<u>74 (+ 3)</u>
			<ul style="list-style-type: none"> - <u>1</u> alte măsuri - <u>7</u> recrutare - <u>3</u> plecate def. - <u>7</u> transferat 	
SERVICIUL I.B.	<u>1882</u>	<u>122</u>	109	<u>1895 (+ 13)</u>
			<ul style="list-style-type: none"> - <u>3</u> avertizare - <u>5</u> alte măsuri - <u>9</u> recrutare - <u>5</u> trecute în U.I. - <u>6</u> mică importanță - <u>1</u> neconfirmare - <u>40</u> plec.definitiv - <u>78</u> deces - <u>27</u> transferate 	
LUGOJ PROBLEME DE S.I.B.	<u>94</u>	<u>5</u>	<u>3</u>	<u>96 (+ 2)</u>
			<ul style="list-style-type: none"> - <u>1</u> mică importanță - <u>7</u> plecat definitiv - <u>7</u> transferat 	
SERVICIUL II.	<u>663</u>	<u>117</u>	133	<u>647 (+ 16)</u>
			<ul style="list-style-type: none"> - <u>7</u> prin avertizare - <u>22</u> alte măsuri - <u>3</u> recrutare - <u>5</u> trecute în U.I. - <u>42</u> mică importanță - <u>2</u> neconfirmare - <u>34</u> plecati def. - <u>21</u> transferati 	
LUGOJ PROBLEME DE S.II.	<u>120</u>	<u>5</u>	<u>2</u>	<u>123 (+ 3)</u>
			<ul style="list-style-type: none"> - <u>2</u> transferate 	

1.	2.	3.	4.	5.
SERVICIUL III.	<u>478</u>	<u>141</u>	- <u>5</u> avertizare - <u>20</u> alte măsuri - <u>7</u> recrutare - <u>3</u> trecute în U.I. - <u>32</u> mică importanță <u>83</u> - <u>1</u> neconfirmare - <u>13</u> plecate definitiv - <u>3</u> deces - <u>5</u> transferate	<u>536 (+ 58)</u>
LUGOJ PROBLEME DE S.3	<u>49</u>	<u>4</u>	<u>3</u> - <u>2</u> trecute în U.I. - <u>1</u> transferate	<u>50 (+ 1)</u>
COMERT PROTOCOL	<u>85</u>	<u>8</u>	<u>20</u> - <u>2</u> indezirabili - <u>3</u> alte măsuri - <u>11</u> mică import. - <u>4</u> transferate	<u>73 (+ 12)</u>
SECURITATE SI GARDA	<u>1</u>	<u>0</u>	<u>0</u>	<u>1 (+ 0)</u>
ANTITERRORISM	<u>83</u>	<u>22</u>	<u>27</u> - <u>1</u> avertizare - <u>1</u> indezirabil - <u>2</u> alte măsuri - <u>3</u> recrutare - <u>3</u> trecuți în U.I. - <u>4</u> mică importanță - <u>4</u> plecat definit. - <u>7</u> deces - <u>2</u> transferati	<u>78 (+ 5)</u>

URMARIRE INFORMATIVA

SERVICIUL	Existent la 01.01.1985	Deschise	incluse	Existent la 30.09.1985
1.	2.	3.	4.	5.
SERVICIUL I.A	<u>104</u>	<u>18</u>	<u>20</u> - <u>3</u> avertizare - <u>7</u> indezirab. - <u>6</u> alte măsuri - <u>7</u> recrutare - <u>1</u> mică importanță - <u>2</u> neconfirmare - <u>6</u> transferate	<u>102 (- 2)</u>
LUGOJ PROBLEME DE S.I.A.	<u>12</u>	<u>2</u>	<u>2</u> - <u>2</u> indezirab.	<u>12 (+ 0)</u>
SERVICIUL I.B.	<u>131</u>	<u>34</u>	<u>22</u> - <u>4</u> avertizare - <u>7</u> indezirabili - <u>9</u> alte măsuri - <u>3</u> mică importanță - <u>3</u> plecati def. - <u>7</u> deces - <u>7</u> transferat	<u>143 (+ 12)</u>

1.	2.	3.	4.	5.
LUGOJ PROBLEME DE SERV.I.B.	<u>12</u>	<u>1</u>	<u>3</u>	- <u>1</u> mică importanță - <u>2</u> deces <u>10</u> (<u>2</u>)
SERVICIUL II	<u>58</u>	<u>20</u>	<u>28</u>	- <u>5</u> avertizare - <u>10</u> alte măsuri - <u>6</u> mică importanță - <u>2</u> neconfirmare - <u>1</u> plecat din țară - <u>4</u> transferate <u>50</u> (<u>-8</u>)
LUGOJ PROBLEME DE S.II	<u>6</u>	<u>0</u>	<u>1</u>	- <u>1</u> mică importanță <u>5</u> (<u>-1</u>)
SERVICIUL III.	<u>76</u>	<u>17</u>	<u>11</u>	- <u>2</u> alte măsuri - <u>2</u> recrutare - <u>3</u> mică importanță - <u>1</u> plecat definitiv. - <u>2</u> deces - <u>1</u> transferati <u>82</u> (<u>+6</u>)
LUGOJ PROBLEME DE SERV.III.	<u>7</u>	<u>8</u>	<u>1</u>	- <u>1</u> avertizare <u>9</u> (<u>+2</u>)
COMERT PROTOCOL	<u>22</u>	<u>6</u>	<u>2</u>	- <u>1</u> alte măsuri - <u>1</u> transferat <u>26</u> (<u>+4</u>)
SECURITATE-GARDA	<u>3</u>	<u>0</u>	<u>1</u>	- <u>1</u> mică import. <u>2</u> (<u>-1</u>)
ANTITERRORISM	<u>32</u>	<u>9</u>	<u>14</u>	- <u>1</u> indezirabil - <u>5</u> alte măsuri - <u>2</u> mică importanță - <u>2</u> neconfirmare - <u>4</u> plecati definitiv. <u>27</u> (<u>-5</u>)

De menționat că în baza de lucru la supraveghere informativă 2230 elemente sînt din mediul urban, 1620 din mediul rural; - în mediul rural și 611 în străinătate. Din punct de vedere al sexului 3809 sînt de sex bărbătesc și 652 sex femeiesc, iar la urmărirea informativă din totalul de 476 persoane, 241 sînt în mediul urban; 59 în mediul rural și 176 cu domiciliul în străinătate; 440 fiind de sex bărbătesc și 35 de sex femeiesc.

Privind dinamica ^{faptelor} cu autori neidentificați la începutul anului erau înregistrate 3 dosare de urmărirea informativă și 1 în supraveghere informativă. Au fost luate în supraveghere informativă 8 autori neidentificați și soluționate 8 din care 7 prin identificarea autorului și 1 fiind închis ca material de mică importanță, rămînînd în lucru 3 dosare de urmărirea informativă cu autori neidentificați la 30.09.1985

Sub aspectul antecedentelor penale 230 elemente figura

ză ca fost condamnate pentru infracțiuni contra securității statului 605 au fost condamnate pentru infracțiuni de drept comun, iar 4092 sînt fără antecedente penale.

Din punct de vedere al antecedentelor politice 409 au făcut parte din organizația legionară, 49 din P.N.T., 18 din P.N.L.; 58 au făcut parte din partide naționaliste iredentiste maghiare sau germane; 198 au făcut parte din alte partide, iar 4213 sînt fără antecedente politice.

Făcînd aprecieri cu privire la vechimea în bază de lucru se poate arăta că între o lună și 4 ani figurează 2662 elemente, între 4 ani și 10 ani 1473 elemente și peste 10 ani 802 elemente, din care în D.U.I. 18 elemente.

SEFUL BIROULUI
Lt.colonel, *Oprea*
OPREA GHEORGHE

3 exempl.
DM/PA
RD 374/1985

Doc. 8

10 noiembrie 1985. Tabel privind dinamica rețelei informative în perioada 1 ianuarie – 31 octombrie 1985, întocmit de Biroul de Informatică și Documentare din Inspectoratul Județean Timiș al Ministerului de Interne.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9653, f. 101)

NOTĂ

PRIVIND DINAMICA RETELEI INFORMATIVE DE LA 01.01-31.10.1985.

101

SERVICIUL	SERV. 1.A	SERV. 1.B	SERV. 2	SERV. 3	0500	0620	LUGOF	SERV. F.	SERV. S	PUNCTE - PASAPORTE	EXISTENT LA 31.10.85.	TOTAL GENERAL
CATEGORIA												
INFORMATORI	EXISTENT LA 01.01.85.	624	1053	595	314	39	54	134	-	1	4	2818
	NOI LUATI	74	120	65	56	8	16	15	-	-	-	354
	TRANSFERATI	11	22	19	10	0	1	2	-	-	-	65
	ABANDONATI	15	51	29	35	2	2	5	-	1	1	141
	EXISTENT 31.10.85.	672	1100	612	325	45	67	142	-	-	3	2966
COLABORATORI	EXISTENT LA 01.01.85.	209	234	728	41	2	54	108	405	11	9	1801
	NOI LUATI	35	25	110	4	0	21	18	27	3	2	245
	TRANSFERATI	1	0	17	0	0	4	0	1	-	1	24
	ABANDONATI	21	25	68	3	0	4	4	25	2	0	152
	EXISTENT LA 31.10.85.	222	234	753	42	2	67	122	406	12	10	1870
		91	34	771	150	18	34		9			507
REZIDENTI	EXISTENT LA 01.01.85.	2	1	25	-	-	-	-	19	-	-	47
	NOI LUATI	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
	TRANSFERATI	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
	ABANDONATI	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
	EXISTENT LA 31.10.85.	2	1	25	-	-	-	-	19	-	-	47
		19	10	68	9	-	-		27	-	-	133
GAZDE	EXISTENT LA 01.01.85.	44	47	65	12	2	2	13	7	-	-	191
	NOI LUATE	-	1	1	-	-	1	-	1	-	-	4
	TRANSFERATE	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
	ABANDONATE	5	-	4	-	-	-	-	-	-	-	9
	EXISTENT 31.10.85.	39	48	62	12	2	3	13	8	-	-	186
		24	15	35	14	2	13		13	-	-	116
TOTAL GENERAL		935	1383	1452	379	48	137	277	433	12	13	5069
DE SERVICIU LA 31.10.85.		134	59	274	173	20	47		49	-	-	756

Doc. 9

14 iulie 1966. Notă informativă dată de sursa „Dan Rudolf”, aflată în legătură sergentului major Culda Traian, privind grupul de turiști germani aflați în vizită la rudele din țară.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9647, vol. 38, ff. 256-257)

256

Sursa: Ag "Dan Ruşolf"
Data: 14 iulie-1966, orele 9,30.-
Locul: Postul de miliție
Primeste: Serg maj Culga Traian
Intâlnirea viitoare: 24 iulie 1966, orele 8.-

NOȚA INFORMATIVĂ

Sursa va informa că în ziua de 13 iulie 1966, a fost la numitul [redacted] unge este turistul [redacted] cu familia lui cu 7 persoane, cu care sa discutat mai multe probleme în mai multe cazuri.-

Susnumitul spune că până în prezent nu a fost niciodată în România și că vede că țara noastră este foarte frumoasă și este bine organizată în toate problemele de ce depinde de viața oamenilor la noi este mai bine și mai bine se trăiește și pot să spun că din cauza unge suntem noi este industria mare și se lucrează în mod organizat bine.-

dar la voi-abia este agricultura și de fapt în agricultura procesul de lucru este altfel ca și la industrie dar la noi nu mai este așa cum a fost înainte și acolo se lucrează numai opt ore pe zi și acum sunt și cazuri când se lucrează mai mult dar atunci se plătesc și ore suplimentare și plus fiecare angajat agricol are dreptul la concediu anual care am auzit că la voi nu este cazul cum am auzit că la voi acum se înfintează casa de pensii pentru cămenii bătrâni și cum am auzit să se plătească foarte puțin și la noi pensia este foarte bine plătită până la 500 mrci pe luna și o persoană poate să trăiască și cu 300 de mrci pe luna.-

dar cum am auzit că țara voastră este foarte bogată mai bogată ca și Germania și ar putea să se trăiească mai bine și mult mai bine dar de fapt cum am auzit și cum am spus că eu sunt pentru prima dată aici la voi și sper că până vin mai odată va fi și mai bine și la voi.-

În continuare susnumitul a spus că ce i s-a întâmplat la Curtici la vama mam prezentat că sămi iau bagajele și mi le-a ținut acolo și după câteva zile mam prezentat că sămi iau bagajele care îmi rămaseră acolo acolo și cele 7 valize pentru fiecare una și mia cerut suma de 13000 lei și eu nu am putut să să le scot din cauza că nu am avut bani atâția și mam spus din nou mai odată și nu am putut să să le scot și mam prezentat la Arad la Partid și rezultatul a fost foarte multumitor pentru mine și mam prezentat din nou la vama și miau gata bagajele și am plătit aproximativ suma de lei 5000 lei dar ma întreb cum să să pot acum să să mi le scot și mai înainte-mia cerut suma de lei 13000 acestea nu sunt lucruri bune dar totuși eu am fost multumit-că am primit lucrurile și am ajuns până aici și când am făcut valiza am fost necăjit că miau lipsit lucruri și materiale multe lipsă dar nu mai am ce face dar un lucru eu pot să să spun că la noi nu se întâmplă lucrul acesta.-

SS Dan Ruşolf

18.07.66
Te va informa raport
le va pune cu
agentii revolutiei
copie u i
note

18.07.1966
Dreptul să facem
raport la
cele revolutiei
de la
G. J.

OBSERVATII

Turistul [redacted] Este venit în țara pentru prima dată la rușele sale.-

SARCINII TRASATE

Agentul a fost dirijat de a discuta cu turistul în care scop sa ne stabileasca activitatea sa de viitor si prin discutiile care le va avea sa stabileasca daca turistul discutind cu alte persoane nu cauta sa preamareasca modul de a se afla în RFG si sa injeoseasca modul de viata din țara noastră.-

Deasemeni agentul a fost instruit ca sa discute cu acesta si sa stabileasca daca cauta sa influenteze elementele nationaliste Germane pentru a emigra din țara.

Agentul a fost dirijat de a discuta cu numitul [redacted] venit din America la [redacted] si sa ne stabileasca activitatea acestuia în perioada sederii sale în localitate, dacă se va duce la Bucuresti pentru ce si în ce scop.-

Serg maj Culga Traian

Doc. 10

1 septembrie 1966. Extras din *Nota informativă* furnizată de agentul „Sîrbu Costel” privind modul în care și-a petrecut concediul de odihnă grupul de turiști nemți veniți la rudele din comuna Săvârșin, raionul Lipova.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9647, vol. 38, ff.104-107)

104

E X T R A S
=====

De pe nota **informativă** furnizată de agentul „SÎRBU
COSTEL” la data de 01.09.1966.

Sursa informază că între 17-29 august a.c., în timpul concediului de odihnă, m-am întâlnit în comuna Săvîrșin, raionul Lipova cu rudele din R.F.G. - SINA și [REDACTED]. Aceștia au venit în țară cu viză turistică și își petrec concediul de odihnă în comuna de mai sus la mama și cealaltă soră a ei, respectiv [REDACTED] și [REDACTED]. Au sosit în țară la 17.08 și vor sta probabil pînă în ziua de 7 sau 8 septembrie.

Sus-numiții au venit cu automobilul lor personal N.S.U. tip 110 svînd numărul ALF-U-38; (D).

Din discuțiile pe care le-am avut atît cu [REDACTED] cît și cu soțul ei - [REDACTED] - redau mai jos principalele probleme care apreciez că prezintă interes.

1.- Informez în primul rînd ^{ca} pe timpul călătoriei lor din R.F.G. și pînă în țară, cît și pe timpul șederii rudelor mele la Săvîrșin, au avut unele neplăceri cu autoritățile, ceea ce i-a impresionat foarte neplăcut și au afirmat că în asemenea condiții nu vor mai putea veni altă dată în România, deoarece aceste călătorii le consumă foarte mulți nervi.

Neplăcerile au fost următoarele :

Cînd au venit pentru prima dată în România, în anul 1964, necunoscînd care sînt dispozițiunile, [REDACTED] s-a prezentat imediat la miliția din Săvîrșin, pentru a anunța sosirea sa. Intîmplător la sediul miliției din acea comună se afla un căpitan de miliție de la raion, care a spus că nu este nevoie de nici o viză și de nici o înscriere

105

că ei sînt luați în evidența organelor M.A.I. de la frontieră și că pot circula liber, oriunde vor prin țară, în limita timpului prevăzut în pașaport. Acest lucru l-a impresionat foarte plăcut declarînd atunci că nu și-a putut închipui că în România străinii se pot bucura de atîta libertate și încredere. Același lucru a fost semnalat și de alți străini, cum mi-a declarat mai tîrziu [REDACTED]

Al doilea an - în 1965 - cînd au venit în țară pentru a doua oară, cunoscînd de anul trecut că nu e nevoie de înscriere la miliția locală, nu s-a prezentat la miliție. Dar într-o zi, șeful postului de miliție din Săvîrșin, întîlnindu-mă ocazional prin comună mi-a comunicat că „străinii” care au sosit la doamna [REDACTED] - trebuie să se prezinte la el, la post, pentru înscriere. [REDACTED] s-a conformat imediat acestei dispozițiuni și s-a prezentat cu pașapoartele la miliție.

În acest an, sus-numitul a procedat în același fel, prezentîndu-se a doua zi după sosire, la miliție. Înscrierea a fost făcută de ajutorul șefului de post - sergentul major TORCEA - pe o bucată de hîrtie, care însă n-a mai trecut-o în registrul lor de evidență și nici n-a raportat despre aceasta șefului său de post. După cîteva zile, a venit la locuința noastră un cetățean din acea comună care a anunțat că „nemții cei care au venit din Germania să se ducă la Lipova, la raionul de miliție, din ordinul tovarășului serg. major GAVRILAS”.

Același lucru m-a anunțat ulterior și fiul meu, căruia serg. major GAVRILAS i-a făcut aceeași comunicare.

Subsemnatul, pentru a evita vreo neînțelegere, m-am dus la miliție și întîlnindu-l pe serg. major GAVRILAS, l-am anunțat că „nemții” aceia s-au înscris la miliție și l-am întrebat dacă e nevoie neapărat să meargă și la raion - la Lipova (la 45 km. depărtare) și dacă nu cumva este vreo neînțelegere. (Subsemnatul i-am cerut această lămurire, deoarece știam că în București sosesc zilnic cîteva mii de turiști din toate țările și dacă ar fi valabilă dispozițiunea ca toți aceștia să se prezinte la miliția raionului respectiv, ar fi la aceste raioane niște cozi interminabile).

Sergentul major de miliție GAVRILAS, deși cunoș-

106
tea că subsemnatul sînt colonel, a profitat de faptul că eram îmbrăcat civil și a avut față de mine o atitudine foarte deplasată, chiar obraznică, spunîndu-mi: „... Dumneata nu pricepi ce spun eu? E ordin să se ducă imediat la miliție la Lipova și nu mai discuta! Ei, drăcia dracului!”

Față de această atitudine subsemnatul am considerat că nu este cazul să fac uz de legitimări și de eventuale precizări sau puneri la punct, ci i-am răspuns că le voi comunica această dispozițiune și că ei se vor conforma.

În ziua de 25 august, am plecat împreună la Lipova la raionul de miliție, unde dînsul [redacted] și-a vizat pașaportul și i s-a spus că cu o zi înainte de plecare, să se pretinte din nou pentru viză. La miliția raionului Lipova i s-a spus că nu mai este nevoie să se prezinte nicăieri.

A doua zi după prezentarea la raionul de miliție din Lipova (26.08,) fiul meu a fost anunțat de șeful postului de miliție - plutonierul CRISTEA (mi se pare) că „străinii aceia care au venit la doamna LUCA cu mașina, să se prezinte imediat la dînsul la miliție”. Fiul meu l-a anunțat că au fost ieri la Lipova, la raion, la care șeful postului a reacționat cam la fel cum mi-a răspuns și mie sergentul major GAVRILAS.

Aflînd despre această nouă „dispoziție” a miliției, rudele mele bineînțeleș că s-au alarmat, deoarece au constatat o foarte mare deosebire dintre felul cum au fost primiți și tratați în 1964 și felul cum au fost primiți în 1966. Ei au declarat categoric că nu vor mai veni la noi în țară, deoarece este evident că autoritățile române, la fel ca și cele maghiare, le creează diferite greutăți și neplăceri, probabil în ideea de a nu mai veni izolat - ci numai în grupuri turistice organizate - prin birourile lor turistice, și care nu sînt supuși restricției și prezentărilor la toate organele de miliție.

Pentru a aplană această situație, subsemnatul m-am dus singur la miliție, nu l-am găsit pe șeful de post

107

ci numai pe ajutorul lui - serg.major TORCEA - care mi-a confirmat că trebuie să se înscrie și la miliția din Săvîrșin și pentru că a pierdut hîrtia pe care a făcut prima înscriere, a rugat ca să vină „cetățeanul respectiv” cu pașapoartele din nou. [redacted] s-a prezentat din nou cu pașapoartele, sergentul major a controlat dacă este pusă viza miliției de la Lipova și i-a înscris și în registrul său de evidență.

Nu cunosc dacă de atunci și pînă la plecare, sus-numiții cetățeni din R.F.G. au mai fost sau nu chemați la vreun organ de miliție.

2.-

.

ss. „Sîrbu Costel”

Pentru conformitate,

Lt. Col. M. Schultze

Doc. 11

8 martie 1962. Raport întocmit de Direcția Regională Banat către Ministerul Afacerilor Interne, Direcția a II-a, privind analiza activității informatorului „Stein Mircea” și propunerea de trimitere temporară a acestuia în RFG.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9647, vol. 38, ff.204-206)

Nr.241/2031

8. martie 1962

Intrare Nr. 328085
62 10 C.P. 18

C a t r e

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

- Directia II-a -

BUCURESTI

14
Analizati domnul
si faceti propuneri
inmuntite zile 10-11-62
Temen

La ordinul dvs.241/362411 din 31 decem-
brie 1962 si urmare raportului nostru cu nr.241/8849 din 30
noiembrie 1961 referitor la trimiterea temporara in RFG a
agentului "STEIN MIRCEA" raportam urmatoarele:

241

Dupa recrutarea lui ca agent, "STEIN MIR-
CEA" a semnalat anumite nereguli ce s-au produs la Fabrica
de zahar din Timisoara Freidorf ca, confectionarea in mod gre-
sit a unei pompe pentru absorbirea apei, trecerea unor date
ireale in registrul laboratorului cu prăvire la procesul de
fabricatie a zahărului, precum si alte date ce indicau o ac-
tivitate de sabotaj in cadrul fabricii.-

Intrucit si serviciul IV din cadrul Di-
rectiei Regionale Timisoara a posedat materiale privind ac-
tivitatea suspecta de sabotaj in cadrul Fabricii de zahar,
sesizarile facute de agent au confirmat aceste presupuneri,
astfel ca s-a trecut la arestarea unui lot de 9 persoane
din cadrul fabricii respective, in frunte cu directorul [redacted]
si inginerul sef [redacted]

In ancheta ce s-a dus asupra susnumiti-
lor s-a stabilit ca in urma unui gresit proces tehnologic,
din sfecla de zahar s-a extras doar un procentaj minim de
zahar, marea majoritate fiind eliminata in canalul Bega. Anche-
ta a stabilit pagube insemnate ce s-au produs cu aceasta
ocazie si s-a dispus trimiterea in justitie a celor vinovati.

La sfirsitul cercetarilor, dosarul celor
in cauza a fost trimis la Bucuresti, dar dupa studiere, dosa-
rul a fost restituit cu schimbarea calificării in neglijen-
ta si ca atare, la data de 7 noiembrie 1959, cele 9 elemente

au fost puse in libertate, fara să fie condamnati. 19 cos

In această problema, agentul "STEIN MIRCEA" a avut un aport pozitiv, a venit singur si a făcut sesizarile cu privire la neglijentele in procesul de productie a fabricii de zahăr si nu a căutat sa ascunda nimic, nici macar faptul că si el personal, fiind indemnăt de seful productiei [redacted] a trecut in registrul laboratorului unele date ireale.

Referitor la fratii [redacted] si Dr. [redacted] acestia au fost urmariti prin actiune informativa de catre organele noastre. Spre sfîrsitul actiunii, agentului "STEIN MIRCEA" i s-au cerut cîteva note despre respectivii, astfel că la arestarea lor, agentul a fost incredintat că si el a contribuit la arestarea acestora. In prezent fratii [redacted] si Dr. [redacted] sînt condamnati la diferite termene privative de libertate.

Despre agentul "STEIN MIRCEA" se mai poate arăta că este un agent ce sesizează in mod just unele probleme, face sesizări din propria initiativă si in majoritatea cazurilor numai despre persoane de nationalitatea germană. Nu are rezerve față de conationalii lui si duce la indeplinire sarcinile trasate.

De mentionat este faptul că agentul "STEIN MIRCEA" nu si-a manifestat nici odată dorinta ca să plece din țară, nici temporar si nici definitiv. Stînd de vorbă cu el, a avut aprecieri pozitive cu privire la problema emigrărilor, condemnînd pe aceia care își părăsesc țara pentru a pleca in RFG sau Austria. Numai la indemnul organelor noastre, agentul a scris vărului său din RFG si i-a amintit că dacă ar putea, i-ar face o vizită cu ocazia concediului său de odihnă. In urma acestei scrisori, vărul său din RFG i-a comunicat că a luat legătură cu autoritățile din RFG si a primit răspunsul că vărul sau din RFR. poate sa vina in vizită pe timp de 6 săptămîni, cu conditia să primească un pasaport românesc. Această instiintare a fost trimisă in România si se află in prezent la Legatia franceză sectia consulară germană din Bucuresti.

In urma acestui fapt, intentionam ca sa-l marsrutizam pe agent si la Legatia franceză din Bucuresti spre a lua legătură acolo cu însărcinatul pentru problemele germane si să discute despre problema plecării sale. Mentionam că agentul si-a intocmit formele la militie in

dar ce
scritat
pentru
dupa acesta

Da

206

cursul lunii ianuarie 1962, dar a lansat svonul că le are depuse încă din vara anului 1961.-

Alăturat vă înaintăm spre studiu dosarul personal și 2 dosare anexă ale agentului "STEIN MIRCEA"

Seful Dir. Regionale
Lt. Colonel
STESKAL WILLIAM



Seful Serviciului
Căpitan
KECSKEMETY STEFAN

[Handwritten signature]
90

Red.lt.maj.K.E.
dact.lt.maj.K.E.
2 ex.

C.N.S.A.S.

Doc. 12

1964. Raport cu propunerea de trimitere definitivă în RFG a agentului „Stein Mircea”, întocmit de șeful direcției, colonel, Steskal Wiliam și șeful serviciului Kecskemety Ștefan.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9647, vol. 38, ff.188-190)

Data _____ 1964

SE APROBA :

R A P O R T

privește propunerea de trimitere definitivă în R.F.G. a agentului "STBIN MIRCEA",-

Agentul "STBIN MIRCEA" cu numele real [REDACTED], este născut la data de [REDACTED] în Timișoara, fiul lui Petru și Irina, de profesie inginer chimist, angajat la I.G.O.T., cetățean român, naționalitatea germană, căsătorit are 1 copil, domiciliat în Timișoara [REDACTED]

Recrutarea agentului a fost efectuată la data de 24.IX.1958 pe bază de convingere, fiind cunoscut ca un element cinstit și cu concepții sănătoase,-

De la recrutarea sa și pînă în prezent, agentul a furnizat materiale de bună calitate, avînd reale posibilități de informare în rîndul elementelor urmărite de organele noastre.-

Pentru informațiile furnizate în legătură cu frații [REDACTED] (ulterior arestați și condamnați) a fost retribuit cu suma de 300 lei, chitanța în original aflîndu-se la dosarul său.

De asemeni, a fost dirijat cu succes pe lîn-

3 (189)

și alții, bucurându-se de încrederea acestora. In cursul lunii octombrie 1963, conform aprobării conducerii ministerului, agentul a fost trimis cu sarcini în mod temporar în R.F.G., reușind ca în perioada șederii sale în diferite orașe vest germane să contacteze un număr mare de persoane, știut din conducerea organizațiilor de emigranți, cum ar fi VALENTIN ANTON, BLUM STEFAN, LUDWIG PETER, LUXEMBURGER GERT, cit și cu alte categorii de elemente ca călugărița ZIMERYAN PARAFICA, inspectorul de poliție BILLO IOJIF din Berlinul occidental și alții. Materialele furnizate de agent au fost apreciate ca utile și ele se verifică întocmai.

Cu ocazia vizitei în R.F.G., agentul a solicitat și i s-a promis sprijin din partea celor arătați mai sus, ca odată cu emigrarea sa, va fi ajutat să ocupe un post corespunzător pregătirii sale de inginer chimist, indicându-i-se diferite persoane de la diverse firme care l-ar putea ajuta pe agent.-

In acest sens, se poate arăta numitul [redacted] de la firma "Bayer", domiciliat în Stuttgart, dr. [redacted] de la fabrica de lacuri Besigheim, dr. [redacted] din Koln angajatul firmei "Bayer" Lewerhusen și alții.-

Constatându-se că agentul "STEIN MIRCEA" ar putea fi util muncii informative și în viitor,

PROPUNEM :

Aprobarea trimiterii agentului definitiv în R.F.G. împreună cu soția și copilul lui.

In afara persoanelor arătate mai sus, agentul are foarte multe cunoștințe în R.F.G., in majoritatea lor elemente ce interesează organele noastre, cu funcții în cadrul organizației "Landmannschaft", în mijlocul clerului, cit și în alte părți.-

Prin trimiterea agentului în RFG se va putea

4 190

de timp, pînă la stabilirea lui definitivă și crearea premi-
zilor pentru a ne putea furniza informații.

Mai propunem ca legătura cu acest agent să
se țină încă o perioadă de timp de către serv. II. din cadrul
Regiunii M.A.I. Banat, agentul avînd posibilitatea de a reve-
ni ca turist în România, întrucît știe părinții lui cît și
părinții soției rămîn în R.F.G., existînd motiv plauzibil de
vizitarea lor.-

Menționăm că odată cu reîntoarcerea agentului
din R.F.G. în 1963, a început pregătirea lui în vederea tri-
miterii sale definitive în Germania.-

SEFUL DIRECTIEI REGIONALE
Colonel,

STESKAL WILLIAM
W. Steskal

SEFUL SERVICIULUI II,
Major,
St. Recsenet
RECSENETY STEFAN